
PROTOKÓŁ NR XX/08
Z POSIEDZENIA RADY MIEJSKIEJ W MROCZY 

W DNIU 25 KWIETNIA 2008 R.

Posiedzenie XX Sesji Rady Miejskiej w Mroczy rozpoczęło się o godzinie 10.00, 
a zakończyło o godzinie 12.30. Obrady toczyły się w Miejsko – Gminnym Ośrodku 
Kultury i Rekreacji w Mroczy.

W posiedzeniu udział brali radni Rady Miejskiej w Mroczy, według załączonej 
do niniejszego protokołu listy obecności, oraz zaproszeni goście, według załączonej 
do niniejszego protokołu listy obecności. 

W obradach XX Sesji Rady Miejskiej w Mroczy nie brał udziału radny Janusz 
Heymann – usprawiedliwiony.

Przebieg posiedzenia protokołowała podinspektor ds. Obsługi Rady Miejskiej w 
Mroczy – Agnieszka Dulińska.

Ad. 1/ Otwarcie i stwierdzenie quorum

Otwarcia sesji dokonał jej Przewodniczący Romuald Rosiński, który powitał
wszystkich radnych oraz zaproszonych gości.
Porządek obrad XX Sesji Rady Miejskiej w Mroczy  stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu.
  
Ad. 2/

 Przyjęcie protokołu z obrad XIX sesji 

Przewodniczący  wnioskował  o  przyjęcie  protokołu  z  XIX  Sesji  Rady 
Miejskiej

bez odczytywania. Protokół ten był do wglądu w Biurze Rady, a w dniu sesji został 
wyłożony na sali obrad.
Radni nie wnieśli uwag.
Głosowanie: 14 głosów za

 0 głosów przeciw
 0 głosów wstrzymujących

Protokół z XIX Sesji Rady Miejskiej w Mroczy został przyjęty jednogłośnie.

Przewodniczący Rady oraz Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza wręczyli kwiaty i  
złożyli życzenia imieninowe radnemu Jarosławowi Odrobińskiemu.

Ad. 3/
Informacja  Burmistrza  o  pracy  w  okresie  międzysesyjnym  oraz 

informacja z realizacji uchwał
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Informacja  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Mrocza  o  pracy  w  okresie 
międzysesyjnym oraz informacja z wykonania uchwał podjętych na XIX Sesji Rady 
Miejskiej stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Jarosław  Odrobiński  –  Zostały  podpisane  dwie  umowy  w  Urzędzie 
Marszałkowskim.  Jakie  to  będą  kwoty  do  walki  z  otyłością  dzieci.  Jakie  korzyści 
przyniosą te programy dla naszego społeczeństwa?
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza –  Nie pamiętam, jakie są to kwoty. Były to 
programy napisane przez nasz Referat Promocji.

Ad.4/
Interpelacje i zapytania. 

Jarosław  Odrobiński  interpelacje  radnego  stanowią  załącznik  do  niniejszego 
protokołu.
Janusz Paliwoda – W ostatnim rozporządzeniu minister oświaty zmienił ramówkę 
godzin w szkole. Jest zwiększenie ilości godzin języka angielskiego kosztem godzin 
dyrektorskich.  Godziny  dyrektorskie  to  głównie  logopedia,  zajęcia  korekcyjne.  Czy 
gmina zechce pomóc,  aby zarówno godziny  dyrektorskie  oraz języka angielskiego 
zostały na tym samym poziomie?

Ad.5/
Sprawozdanie z działalności Przedszkola Miejskiego w Mroczy

Sprawozdanie to stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Arkadiusz Lange –  Przedszkole  jest  mi bliskie,  z  funkcji  rodzica.  Dwójka moich 
dzieci do niego chodziła. Chciałbym podziękować dyrekcji i wychowawcą przedszkola 
za trud oraz burmistrzowi czy może raczej zastępcy, na komisji budżetu otrzymałem 
zapewnienie, o uruchomieniu od września jeszcze jednego oddziału. Bardzo dziękuję 
za to. Jest 73 dzieci, które czekają, aby od września pójść do przedszkola. Obecnie w 
przedszkolu mamy miejsc dla 50 dzieci.  Dziękuję także za deklarację naprawienia 
ogrodzenia przedszkola.
Radni nie wnieśli uwag do przedstawionego sprawozdania.

Ad.6/
Sprawozdanie z wykonania budżetu Gminy Mrocza za 2007 r.

1) przedstawienie  wniosku  Komisji  Rewizyjnej  Rady  Miejskiej  w 
sprawie wykonania budżetu Gminy Mrocza za 2007 r.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Mroczy Zbigniew Przybylski 
przedstawił wniosek Komisji w sprawie udzielenia absolutorium dla Burmistrza Miasta 
i Gminy Mrocza za rok 2007.

2) przedstawienie  opinii  Regionalnej  Izby  Obrachunkowej  w sprawie 
wykonania budżetu Gminy Mrocza za 2007 r.

Przewodniczący  Rady  Miejskiej  w  Mroczy  Romuald  Rosiński  odczytał  uchwałę 
Regionalnej  Izby Obrachunkowej w sprawie wykonania budżetu Gminy Mrocza za 
2007 r oraz udzielenia absolutorium dla Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza. 
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Jarosław Odrobiński pytanie radnego stanowi załącznik do niniejszego protokołu.
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Nie była jeszcze przeprowadzona analiza, ale 
będzie. Wskaźnik ten jest niepokojący.

Burmistrz Miasta i  Gminy Mrocza przedstawił  informację wprowadzającą do  
dyskusji na temat wykonania budżetu za 2007 r. Informacja ta stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu.

Nie było dyskusji.

Głosowanie  wniosku  Komisji  Rewizyjne  w  sprawie  udzielenia  absolutorium  dla 
Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza za 2007 r.:
14 głosów za,
  0 głosów sprzeciwu,
  0 głosów wstrzymujących.
Wniosek  Komisji  Rewizyjnej  Rady  Miejskiej  w  Mroczy  w  sprawie  udzielenia 
absolutorium dla Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza został przyjęty jednogłośnie. 

Ad.7/
Podjęcie uchwał w sprawach:

Projekty wszystkich uchwał czyta Mieczysław Tarnolicki.

1) absolutorium dla Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza za rok 2007

Uchwałę odczytał Mieczysław Tarnolicki. Uchwała ta jest konsekwencją przyjęcia  
wniosku Komisji Rewizyjnej w sprawie udzielenia absolutorium dla Burmistrza Miasta  
i Gminy Mrocza za 2007 r. 

2) dokonania zmian w budżecie Miasta i Gminy Mrocza na 2008r
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza -  Bardzo dziękuję za uznanie i jednomyślność 
przy udzielaniu mi absolutorium za 2007 r. Jest to nie tylko sukces mój – burmistrza 
ale i Rady. Jest to efekt ciężkiej i odpowiedzialnej pracy kierowników i pracowników. 
Wszyscy  pracujemy  na  to,  aby  nasza  rzeczywistość  ulegała  zmianie.  Dziękuję 
dyrektorom i kierownikom jednostek organizacyjnych. Dziękuję społeczeństwu, które 
coraz częściej włącza się w prace. Dziękuję wszystkim tym, którzy mnie wspierają. 

Głosowanie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Mrocza na 2008 r.:
14 głosów za,
  0 głosów sprzeciwu,
  0 głosów wstrzymujących.
Uchwała  Nr  XX/44/08  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza otrzymał kwiaty od Rady Miejskiej w Mroczy 
oraz od kierowników i dyrektorów jednostek organizacyjnych.

Przerwa 
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3) ustalenia wysokości stawki procentowej opłaty adiacenckiej z  tytułu 
wzrostu nieruchomości w wyniku wybudowania urządzeń infrastruktury 
technicznej

Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza –  Nasza propozycja jest taka, aby opłata ta 
wynosiła 20%. Proszę podejść do tej uchwały odpowiedzialnie. Proszę opłaty tej nie 
traktować jako haraczu. Jest ustawa, która daje delegacje prawną, która pozwala 
pobierać tę opłatę w wysokości do 50%. Ustawę tę stosuje się najczęściej w dużych 
aglomeracjach.  Nie jesteśmy na tyle silnym finansowo samorządem, aby móc nie 
pobierać  taj  opłaty.  Musimy dbać  o każdą złotówkę.  Chcemy wprowadzić  jeszcze 
jedną opłatę od podziału gruntu. Będzie ona dotyczyła głównie rolników. Wiem, że 
już  dużo  mamy zrobione.  Ale  nie  można  tylko  tym argumentem się  posługiwać. 
Zainstalowanie  tych  wszystkich  mediów,  a  szczególnie  drogi  podnosi  wartość 
nieruchomości. U nas średnio na mieszkańca opłata adiacencka wynosiłaby około 2 
tys.  zł.  Nie  wiem  czy  jest  to  dużo?  Opłatę  tę  można  rozłożyć  na  10  lata,  pod 
hipotekę.  Chciałbym  abyście  państwo  podeszli  do  tej  uchwały  sprawiedliwie.  Na 
wsiach, gdy była budowana kanalizacja, wodociąg czy telefony ludzie musieli płacić. 
Jak to się ma do środowiska miejskiego? Trzeba na to spojrzeć szerzej. Póki, co na 
wsiach nie ma dróg, chodników. Oplata adiacencka będzie przeznaczona na rozwój 
naszej gminy. Jak będziemy mieli zrobione wszystko będziemy mogli odejść od tej 
opłaty lub ją obniżyć.
Romuald Rosiński – Jest to temat trudny. Lepiej, aby go nie było. My nie możemy 
tego odrzucić, musimy trafić ze stawką. Mała stawka - zarobią rzeczoznawcy, duża 
uderzy w mieszkańców.
Marcin  Klebs  –  Chciałbym  podziękować  za  wszystkie  kroki,  jakie  pan  poczynił 
abyśmy mogli dogłębnie przyjrzeć się tej uchwale. Rozumiem pana, że jako włodarz 
gminy chce pan pozyskać jak największe dochody do budżetu gminy.  Na spotkaniu 
naszego Klubu Po zaproponowaliśmy, aby stawkę tę obniżyć do 10%.
 Uzasadnienie tego stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  
Arkadiusz Lange – Uchwała ta budzi wiele dyskusji, nie tylko w naszej gminie, ale i 
innych. Wszystkie te argumenty są słuszne. Z perspektywy radnego, który powinien 
patrzyć,  aby  dochody  do  budżetu  były  jak  największe,  który  powinien  dbać  o 
dochody gminy. Misją radnego jest dbanie o rozwój infrastruktury. Opłata adiacencka 
–  to  nieuzasadnione  drenowanie  kieszeni  obywateli.  Uderzy  ona  w  mieszkańców 
miasta, a szczególnie nowych osiedli. Mój osobisty argument, już go przedstawiałem 
na komisji, to najgorszy czas z możliwych na wprowadzenie tej uchwały. 60 – 70% 
dróg  mamy  zrobionych.  W  tym  i   przyszłym  roku  zrobimy  resztę.  Nie  możemy 
pozwolić aby to 60 – 70% społeczeństwa nie partycypowało w kosztach a reszta tak. 
Szczególnie  ci,  którzy  czekali  najdłużej.  Każdy  będzie  miał  swoje  racje.  Takie 
elementarne poczucie sprawiedliwości karze nam zaproponować stawkę 10%. Zdaję 
sobie  sprawę,  że  jest  to  nasza  przewrotność.  Jest  to  wykonanie  ustawy,  ale 
pobieranie tej opłaty jest ekonomicznie nieuzasadnione. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza –  Ja się bardzo cieszę, że jest taka troska o 
wykonanie zapisów ustawy. W stawce tej chodzi o dodatkowe pieniądze do budżetu. 
Na razie radzimy sobie z tymi inwestycjami. Tan czas jest niewłaściwy? A jaki jest 
właściwy? Opłata ta nie będzie dotyczyła np. ul. Żabiej, Agatki. Opłata ta nie będzie 
rewolucją  w  dochodach  gminy.  Drenowanie  w  kieszeniach  obywateli,  a  czy 
energetycy  itp.  nie  drenują?  Jeśli  nie  ma  dochodów,  nie  ma  rozchodów. 
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Sprawiedliwość? A jaka jest to sprawiedliwość dla wsi? Na wsiach rolnicy  dają swoje 
ciągniki, rozwożą kamień, aby dzieci nie brnęły w błocie. A który mieszkaniec miasta 
załata dziurę? Mieszkańcy wsi zawsze dbali – czyny społeczne. Proszę spytać stróżów 
prawa jaka jest dewastacja mienia? Jeśli jest nasze gminne, to można psuć. Może, 
jeśli mieszkańcy dołożą do inwestycji to będą bardziej o to dbali. Jeśli wrócimy do 
PRL-u. to, z jakim trudem ci ludzie budowali swoje domy 5 -7 lat. A teraz, w jakim 
tempie? Ja nie zaglądam nikomu do kieszeni. Myślę, że dziś nie ma biedy. Proponuję, 
aby poddać uchwałę pod głosowanie.
Arkadiusz Lange – To nie prawda, że mieszkańcy miasta nic nie robią, nie garną 
się do niczego. Chciałbym zaapelować do radnych – przy tak efektywnym burmistrzu 
i całym aparacie – poradzimy sobie z inwestycjami bez tej opłaty. Po co wzbudzać 
niepotrzebne emocje.? Przy wykorzystaniu kreatywności  burmistrza i  i  urzędników 
poradzimy sobie z inwestycjami.
Jarosław Odrobiński  –  Uchwała  ta  wejdzie  w życie.  Proszę,  aby  w notatce  w 
prasie oraz w BIP zamieścić informacje, na czym polega ta opłata. Aby nie rozeszła 
się wiadomość, że wszyscy będą musieli ją płacić, jako kolejny podatek.
Zbigniew  Przybylski  –  Żałuję,  że  taka  dyskusja  odbywa  się  tutaj,  a  nie  na 
komisjach. Namieszaliście mi w głowie. Komisja Rewizyjna posiłkowała się stawkę 
wypracowaną na Komisji Budżetu w wysokości 20%. Myślę, że podtrzymamy 20%. 
Marcin Klebs – Najsmutniejsze jest, że pieniądze te w 100% nie wpłyną do budżetu 
gminy,  ale  zarobią  na  tym rzeczoznawcy,  notariusze.  Gdyby  całe  100%   jak  z 
podatku zostawało w naszym budżecie to warto by się zastanowić.
Burmistrz  Miasta  i  Gminy  Mrocza  –  Obojętnie,  jaka  będzie  stawka  to  i  tak 
zarobią jeszcze inni. Robimy dużo z naszym podatków. Radni bronią mieszkańców 
miasta. W tym roku rolnicy płacą o 50% wyższy podatek rolny. Można to porównać: 
to i to jest opłatą obligatoryjną.
Arkadiusz Lange – Nie mogę się z tym zgodzić. Stawka podatku rolnego zależy od 
stawki żyta. Jeśli obniżymy podatek to otrzymamy mniejszą subwencję. Mieszkańcy 
miasta też płacą podatek od nieruchomości. 
Romuald Rosiński – Na tym kończę dyskusję. Głosujemy wniosek Klubu Radnych 
PO – opłata adiacencka w wysokości 10%.
Głosowanie: 6 głosów za,

5 głosów przeciw,
3 glosy wstrzymujące

Wniosek Klubu Radnych PO o 10% opłacie adiacenckiej został przyjęty 6 głosami.

Głosowanie uchwały ze stawkę 10%:
7 głosów za
6 głosów przeciw,
1 głos wstrzymujący
Uchwała  Nr XX/ 45/08  została przyjęta 7 głosami, przy 6 głosach sprzeciwu i 1 
głosie wstrzymującym i stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

4) określenia zasad korzystania z boisk sportowych
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza –  Wnoszę autopoprawke do Regulaminu: W 
pkt.  3  występujący  wyraz  „zagospodarowaniu”   zastępuje  się  wyrazem   „z 
gospodarzem”. Pkt. 5 otrzymuje brzmienie: „5) Zajęcia grupowe odbywają się 
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tylko  i  wyłącznie  w  obecności  opiekuna,  instruktora  lub  za  zgodą 
zarządcy”. Po wyrazie „zabrania się” pkt. 7 otrzymuje brzmienie:  „7. Niszczenie 
krzewów i drzew oraz wchodzenia na oznakowane trawniki”
Głosowanie 14 głosów za,
          0 głosów sprzeciwu,

         0 głosów wstrzymujących.
Uchwała  Nr XX/46/08  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

5)  sprzedaży  w  drodze  przetargu  ustnego  nieograniczonego 
nieruchomości zabudowanej położonej w Rościminie gm. Mrocza

Głosowanie 14 głosów za,
          0 głosów sprzeciwu,

         0 głosów wstrzymujących.
Uchwała  Nr  XX/47/08  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

6)  przystąpienia  Gminy  Mrocza  do  tworzonego  Stowarzyszenia 
Partnerstwo dla  Krajny i  Pałuk oraz udzielenia  pełnomocnictwa Pani 
(Panu) do pełnego reprezentowania Gminy w tym Stowarzyszeniu

Głosowanie 14 głosów za,
          0 głosów sprzeciwu,

         0 głosów wstrzymujących.
Uchwała  Nr  XX/48/08  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

7) zmieniająca Uchwałę Nr VII/15/07 Rady Miejskiej w Mroczy z dnia 
30  marca  2007  r.  w  sprawie  Regulaminu  przyznawania  nagród  i 
stypendiów dla zawodników osiągających wysokie wyniki sportowe we 
współzawodnictwie krajowym i międzynarodowym oraz wyróżnień dla 
zasłużonych trenerów i działaczy sportowych

Głosowanie 14 głosów za,
          0 głosów sprzeciwu,

         0 głosów wstrzymujących.
Uchwała  Nr  XX/49/08  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

Przerwa

Ad.8/
  Odpowiedzi na interpelacje i wnioski.

Odpowiedzi na interpelacja i zapytania zadane w punkcie 4 porządku obrad 
udzielił Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza.

Odpowiedź radnemu Jarosławowi Odrobińskiemu: 2) 23 kwietnia br. zakończyła się 
kontrola Regionalna Izby Obrachunkowej. Każda kontrola zawsze coś znajdzie. Co 4 
lata  każda  jednostka  jest  kompleksowo  kontrolowana:  dochody,  wydatki,  mienie 
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komunalne, przetargi. Protokół jest do wglądu w komórce finansowej. Można się z 
nim  zapoznać.  3)  Drogi  –  oznakowanie  z  tego  co  wiem ma to  mieć  miejsce  w 
miesiącu maju. Wystąpimy do Zarządu Dróg. Na ul. 30 lecia na razie nic nie będzie 
robione – ma tam być zrobiony dywanik asfaltowy. Martwi mnie to, bo nie ma tam na 
całej ulicy odwodnienia. 
Odpowiedź Januszowi Paliwodzie: Była już o tym mowa na Komisji Oświaty. Jesteśmy 
za tym aby nadal  był  język angielski  już  od  przedszkola.  Postaramy się  dołożyć. 
Poproszę Dyrektor Gminnego Zespołu Obsługi Oświaty o symulację kosztów.
Romuald Rosiński odpowiedź radnemu Jarosławowi Odrobińskiemu: Oczywiście, że 
zaprosimy.

Ad.9/
  Wolne głosy i wnioski oraz oświadczenia.

Piotr Śmiechowski Sołtys Sołectwa Izabela – Droga za Izabelą w lesie, jest to 
droga rowerowa R – 1, nie idzie nią przejechać takie są tam dziury.  
Barbara Półgęsek – W tej samej sprawie. Droga Izabela – Dębno jest straszna. Już 
raz po naszej interwencji zostały załatane tam dziury. Teraz jest ona w bardzo złej 
kondycji. Może znowu by się udało coś z tym zrobić.
Romuald  Rosiński  –  Nieprzejezdna  jest  także  droga  w  Witosławiu  do  szkoły. 
Następna sesja, zgodnie z planem pracy rady, odbędzie się w czerwcu. O terminie 
radni zostaną poinformowani. Przypominam, że 30 kwietnia br. mija termin składania 
oświadczeń majątkowych. 
Andrzej Brzóska – W niedzielę o godzinie 14.00 odbędzie się konkurs recytatorski 
w Ośrodku Kultury, na których wszystkich zapraszam.

Ad.10
Zakończenie obrad  sesji.

Romuald Rosiński – Na tym kończę obrady XX Sesji Rady Miejskiej w Mroczy.

Na tym zakończyły się obrady XX Sesji Rady Miejskiej w Mroczy.

Sekretarz obrad                                                         Przewodniczący obrad

Mieczysław Tarnolicki                                                  Romuald Rosiński

Protokołowała 
Agnieszka Dulińska
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